



齐鲁晚报

2021.1.14

星期四

济南市市区天气

今天 多云,-2℃—12℃ 明天 多云转晴,-6℃—5℃ 后天 多云,-6℃—0℃

“两院”持续严打涉黑恶犯罪

扫黑除恶专项斗争法院判处罪犯707人，检察院起诉全省首起“套路搬”案件

B02-B03 济南市两会特别报道



济南市政府工作报告把“推动新旧动能转换起步区全面起势”放到了今年十五方面重要工作的第二位。(资料片)

今年的政府工作报告中“黄河”出现了30余处 沿黄大策划 共讲好故事

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃 王杰 戚云雷

天桥构建黄河两岸 城市发展“天际线”

在济南，黄河干流流经平阴县、长清区、槐荫区、天桥区、历城区、济阳区、高新区、章丘等区县，构成了横贯市域范围东西的生态廊道主轴线。

天桥区是全市唯一地跨黄河两岸的中心城区，是省会落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的桥头堡、主阵地，被确定为济南市城市更新的试点区、样板区和省会打造连接“中优”“北起”的城市新地标。

记者获悉，天桥区将加速推进全域城市化进程，推动黄河两岸融合发展、加速隆起，建成宜居城区、绿色城区、韧性城区、智慧城市、人文城区，为人民群众提供高品质生活空间。

天桥区将重点聚焦构建“三条天际线、六大标志区”，即济泺路两翼城市发展天际线、小清河两岸城市发展天际线、黄河两岸城市发展天际线，工商河开埠文化引领区、北湖高端服务业集聚区、泺口国际商贸区、药山都市工业示范区、丁太鲁黄河文旅标志区、桑梓组团产城融合区，以高标准规划设计引领高水平建设、高能级发展。

章丘将沿黄布局 黄河国家农业公园

今年的济南市政府工作报告中出现了30余处“黄河”字眼，涉及黄河战略、黄河文化、黄河南北融合互动、黄河文化公园、跨黄基础设施以及黄河生态走廊等内容。如何讲好黄河故事？连日来，记者采访了多位与会的济南市人大代表、政协委员以及专家，听他们讲述济南的黄河故事。

围绕济南有关黄河战略的部署，北靠黄河的章丘区也在积极融入，并积极谋划了“四条走廊”，其中两条是齐鲁古道·文旅走廊和沿黄生态走廊。

文旅走廊方面，章丘区将修缮齐长城，建设城子崖国家考古遗址公园，把龙山文化、齐长城文化等串联起来，高标准打造齐鲁山水画廊，讲好济南的“黄河故事”。沿黄生态走廊方面，新增植树造林2.6万亩，推广节水灌溉7.8万亩，西瓜、甜瓜等发展到5万亩。此外，章丘区还计划打造黄河国家公园，包括生态绿廊，立足保护优先，把生态资源转换成效益。

黄河在章丘有26公里沿岸，如何讲好济南的黄河故事？1月13日，济南市人大代表、章丘区委书记马保岭接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示，讲好文化故事，生态保护优先与产业发展要结合起来，要体现农业的高质量发展。

“我们打算沿黄布局一个黄河国家农业公园，把这个地方做成试验田、节水灌溉的示范区，探索土地合作新模式，打造现代农业公园。”马保岭表示。

先行区加快建设 黄河生态风貌带

济南市政府工作报告把“推动新旧动能转换起步区全面起势”放到了今年十五项重点工作中的第二位。报告提出，绘制黄河两岸南北呼应、协同发展现代化城区新蓝图。制定完善绿建规划、绿建标准、绿建体系，打造绿色城市示范区。

1月12日，记者从济南新旧动能转换先行区了解到，今年将结合深入落实黄河战略，加快建设黄河生态风貌带，开工黄河公园二期，规划建设生态湿地、城市公园、社区绿地，打造宜居生态空间，创建节水典范城市，营造“城河共荣、人水和谐”的城市发展新格局。

济南市人大代表、济南新旧动能转换先行区党工委书记、管委会主任李国祥接受记者采访时表示，今年将加快推进黄河生态风貌带示范段建设，上半年形成景观效果，高水平建设中央公园示范段，加快大寺河、青宁沟等河道综合整治工程，修复水生态，营造水景观、彰显水文化。

“我们邀请了著名的集团公司对黄河生态风貌带进行了专门设计，风貌带内有专门的游步道、专供休憩用的长椅，还栽植了景观树木等，方便市民

和游客欣赏黄河美景。”李国祥介绍说。

保护好黄河生态 是讲好故事的前提

“黄河高质量发展要更加突出生态保护的优先地位，巩固生态安全屏障。”在济南市政协委员袁锟看来，济南要讲好“黄河故事”，保护好黄河生态是大前提与根本。

袁锟在《构建生态廊道主轴线，筑牢黄河高质量发展支撑点》的提案中提到：目前济南沿黄湿地生态服务功能尚不完善，众多沿黄湿地公园基本全部依赖黄河供给生态补水，建设偏重景观效果，“涵养水源等生态服务功能较差，出水缺少再利用途径”。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。近年来，济南高度重视“母亲河”沿线生态保护工作。

济南正在努力推进黄河沿岸综合治理和景观建设，也在从更大角度上谋划黄河发展。济南将打造以南部泰山山脉生态屏障区、北部黄河流域生态保护带为主要生态控制区，以徒骇河、大汶河、小清河等为生态廊道，融合雪野湖、济西湿地等自然保护区、湿地公园、重要湖库、水源地为补充的“南山北水多廊多点”生态格局。

“生态环境好了，市民才愿意亲近黄河，感知黄河，加深对黄河的感情。”济南市社科院研究员刘新军认为，黄河生态的好坏直接影响着济南能否讲好“黄河故事”。

□代表、委员热议

讲好“黄河故事” 要进一步激活文化动能

除齐鲁文化外，黄河还孕育了河湟文化、河洛文化、关中文化等，“这些文化当中都蕴含着丰富的文化动能，都存在开发激活不足的问题”。济南市政协委员、山东青年政治学院政治与公共管理学院副院长金刚认为，相对于科技动力，文化动力作为一种精神力量，也不应忽视。

“济南讲好黄河故事，要进一步激活文化动能。”金刚说，济南激活文化动能，“应把激活鲁文化动能与激活齐文化动能有机结合，拓宽文化动能来源；把激活红色文化动能与激活传统文化动能深度融合，更要立足黄河领域中心城市定位，把济南激活自身文化动能与激活黄河整体文化动能联合起来。”

济南市政协委员王振华同样也注意到了文化动能的重要性。在他看来，黄河战略赋予济南众多机遇，而济南要讲好“黄河故事”，迫切需要重新提炼城市精神。

王振华在《关于根植黄河文化重新提炼济南精神的建议》提案中提到，“根植黄河文化和齐鲁文化的精神内涵提炼济南精神，在保护、传承、弘扬黄河文化、推进黄河流域高质量发展这一国家重大战略中具有重要意义。”

“城市精神是一座城市发展的内在力量。”对于上述观点，刘新军表示认同，“比起沿黄地区相关产业的发展，文化动能是一座城市发展的肌理，也是济南讲好黄河故事的深度内涵”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃 王杰 戚云雷